
ETUDE : L’attractivité professionnelle 
du continent africain auprès 

des diplômés et cadres de la diaspora



1 - L’INTERET DE RETOURNER EN AFRIQUE 



TRAVAILLER EN AFRIQUE

Question : Est-ce que vous envisagez d’aller vous installer ou 
vous réinstaller en Afrique ?
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TRAVAILLER EN AFRIQUE

Question : Est-ce que vous envisagez d’aller vous installer 
ou vous réinstaller en Afrique ?
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TRAVAILLER EN AFRIQUE

Question : Parmi les facteurs sociaux suivants, lequel pourrait 
vous influencer à aller travailler en Afrique ? 

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 ans Bac Bac +2/3 Bac +5 et plus

Essor des nouvelles 
technologies

42% 41% 46% 41% 40% 43% 49% 40%

Mul�plica�on des 
marques occidentales 
(Burger King, Carrefour, 
Uber…)

6% 7% 2% 10% 4% 7% 4% 7%

Nouvelles pra�ques de 
loisirs (cinéma, a�erwork, 
bowling, glaciers…)

14% 6% 7% 13% 9% 14% 9% 10%

Raisons familiales 15% 18% 20% 12% 17% 21% 11% 17%

Autre 23% 28% 25% 25% 30% 15% 27% 26%
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Question : Parmi les raisons professionnelles suivantes, lesquelles 
pourraient vous inciter à envisager d’aller travailler en Afrique ?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 
ans

Bac Bac +2/3 Bac +5 et 
plus

Beaucoup d’opportunités dans mon secteur 46% 50% 46% 48% 49% 57% 42% 49%
Possibilité d'accéder plus rapidement à des postes de 
décision 28% 28% 28% 38% 22% 14% 22% 30%

Montée de la transforma�on digitale au sein des entreprises
15% 19% 15% 22% 16% 0% 17% 18%

Pour créer ma propre ac�vité 63% 62% 57% 64% 65% 79% 68% 60%
Autre 7% 7% 9% 4% 8% 0% 5% 8%
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Question : Si vous deviez aller travailler en Afrique dans quel région 
aimeriez-vous vous installer ?
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Question : Si vous deviez aller travailler en Afrique dans quel région 
aimeriez-vous vous installer ?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 ans Bac Bac +2/3 Bac +5 et plus

Dans mon pays d’origine 55% 57% 61% 54% 57% 71% 59% 55%
Partout sur le con�nent 24% 30% 28% 26% 28% 36% 19% 29%
Région du Maghreb 0% 4% 2% 0% 2% 0% 2% 2%

Région d’Afrique de 
l’Ouest 30% 34% 24% 38% 31% 21% 25% 35%

Région d’Afrique Centrale 10% 10% 13% 11% 8% 7% 10% 10%
Région d’Afrique Australe 6% 5% 2% 6% 5% 0% 4% 6%
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Question : Quelles sont selon vous les difficultés que vous pourriez 
rencontrer dans le cadre d’un retour en Afrique ?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude Provenance

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 
ans

Bac Bac +2/3 Bac +5 et 
plus

Maghreb Afrique 
subs.

Manque d'informa�ons sur 
les opportunités 
professionnelles sur le 
con�nent

69% 67% 76% 73% 66% 57% 63% 36% 73% 67%

Rémunéra�on peu 
a�rayante 52% 46% 54% 56% 43% 43% 44% 51% 68% 48%

Adapta�on à la culture 
locale 33% 25% 22% 21% 38% 43% 28% 29% 18% 30%

Délais des processus de 
recrutement 24% 19% 17% 26% 16% 0% 15% 24% 27% 21%

Ré�cences de la part de 
l'entourage 19% 23% 28% 15% 22% 29% 22% 21% 9% 22%

Faibles avantages fiscaux 39% 33% 48% 36% 34% 21% 42% 36% 55% 35%



2 / LES OPPORTUNITES PROFESSIONNELLES



LE STATUT ET CONDITIONS DE TRAVAIL

Question : Dans le cadre d’un retour en Afrique, dans quel domaine 
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LA SITUATION PROFESSIONNELLE

Question : Dans le cadre d’un retour en Afrique, dans quel domaine 
d’activité souhaiteriez-vous travailler ?

Sexe
Expérience professionnelle

Niveau d’étude

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 ans Bac Bac +2/3 Bac +5 et plus

Administra�on 7% 5% 9% 5% 4% 7% 7% 5%

Agriculture 6% 7% 4% 7% 7% 7% 7% 7%

BTP / Immobilier 4% 6% 7% 3% 5% 7% 10% 3%

Communica�on / Marke�ng 21% 11% 13% 12% 20% 36% 17% 15%

Conseil 16% 17% 26% 17% 17% 0% 10% 19%

Énergie 6% 7% 4% 8% 5% 0% 4% 8%

Finance / Assurances 13% 17% 13% 12% 17% 0% 10% 17%

Grande distribu�on 6% 3% 0% 10% 2% 7% 7% 3%

Humanitaire 7% 3% 2% 4% 7% 14% 7% 4%

Mode 3% 1% 4% 2% 1% 0% 4% 1%

Santé 4% 1% 4% 2% 2% 0% 6% 1%

Télécoms / NTIC 4% 14% 11% 13% 6% 0% 5% 10%

Transports & Logis�que 2% 8% 2% 3% 7% 21% 4% 5%
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Question : Dans le cadre d’un retour en Afrique, dans quel type de 
structure d’établissement professionnels aimeriez-vous travailler ?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 
ans

Bac Bac +2/3 Bac +5 et 
plus

Mul�na�onale étrangère en Afrique 34% 46% 35% 38% 43% 7% 27% 45%

Mul�na�onale africaine 51% 49% 59% 48% 49% 50% 37% 54%

Entreprise locale 23% 24% 28% 22% 24% 50% 22% 24%

Startup étrangère installée en Afrique 20% 20% 20% 23% 20% 7% 16% 22%

Startup africaine 38% 34% 28% 41% 34% 29% 44% 34%

Ins�tu�on publique africaine 19% 23% 24% 22% 19% 0% 12% 24%

Organisme interna�onal 37% 39% 39% 16% 33% 7% 35% 40%



LA SITUATION PROFESSIONNELLE

Question : Quel est selon vous le critère le plus valorisant pour un 
membre de la diaspora qui lui permettrait d’être recruté(e) par une 
entreprise basée en Afrique ?



LA SITUATION PROFESSIONNELLE

Question : Quel est selon vous le critère le plus valorisant pour un 
membre de la diaspora qui lui permettrait d’être recruté(e) par une 
entreprise basée en Afrique ?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 
ans

Bac Bac +2/3 Bac +5 et 
plus

Expérience interna�onale 33% 25% 50% 35% 19% 21% 33% 29%

L'exper�se dans son domaine d'ac�vité 36% 47% 26% 36% 47% 36% 35% 44%

L'exper�se dans différents domaines 
d'ac�vité

14% 16% 13% 9% 21% 21% 16% 14%

Connaissance du con�nent 17% 10% 11% 20% 12% 21% 15% 13%
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Question : Quelle position professionnelle vous attendez 
vous à avoir si vous allez travailler en Afrique ?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude Age

Femme Homme Etudiant 1 à 5 
ans

Plus de 
5 ans

Bac Bac 
+2/3

Bac +5 
et plus

18 – 20 
ans

20 – 23 
ans

24 – 27 
ans

28 – 35 
ans

La même 
qu’actuellement

19% 10% 20% 12% 13% 14% 14% 15% 20% 22% 20% 11%

Une promo�on 14% 11% 13% 15% 11% - 11% 14% 20% 14% 19% 10%

Manager 15% 18% 15% 23% 13% - 7% 20% - 17% 20% 16%

Directeur 12% 14% 20% 9% 15% 14% 9% 14% 20% 14% 12% 13%

Entrepreneur 40% 47% 33% 40% 48% 71% 59% 37% 40% 33% 30% 50%
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Question : Quels sont les trois critères qui vous permettent de vous
décider sur une opportunité professionnelle d’aller travailler 
en Afrique?
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Question : Quels sont les trois critères qui vous permettent de vous
décider sur une opportunité professionnelle d’aller travailler 
en Afrique?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude Age

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 
ans

Bac Bac +2/3 Bac +5 et 
plus

18 – 20 
ans

20 – 23 
ans

24 – 27 
ans

28 – 35 
ans

Renommée de l’entreprise 17% 20% 17% 19% 17% 29% 14% 19% 40% 19% 17% 18%

Rémunéra�on 65% 67% 54% 67% 65% 36% 59% 65% 50% 69% 65% 63%
Contenu de la mission 61% 50% 43% 58% 56% 36% 47% 58% 60% 47% 62% 55%
Perspec�ve de carrière 46% 48% 48% 48% 48% 50% 33% 51% 50% 36% 53% 46%
Stabilité poli�que / 
économique du pays 42% 44% 52% 33% 40% 57% 44% 38% 40% 50% 36% 41%

Valeurs de l’entreprise 37% 26% 35% 35% 31% 43% 38% 29% 30% 36% 31% 31%

Mobilité fonc�onnelle et 
géographique 18% 18% 28% 16% 19% 0% 21% 18% 20% 28% 14% 17%



LES CONDITIONS DE TRAVAIL

Question : Quelles sont vos attentes en terme de relations avec 
votre hiérarchie dans une entreprise basée en Afrique ?
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LES CONDITIONS DE TRAVAIL

Question : Quelles sont vos attentes en terme de relations avec 
votre hiérarchie dans une entreprise basée en Afrique ?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 
ans

Bac Bac +2/3 Bac +5 et 
plus

Travail collabora�f 76% 71% 76% 67% 76% 79% 72% 74%

Responsabilisa�on et Autonomie 66% 60% 61% 73% 59% 36% 52% 68%

Discussions ouvertes 58% 55% 63% 55% 56% 43% 52% 59%

Gra�fica�on au mérite 36% 37% 48% 37% 35% 29% 32% 38%

Autre 2% 2% 0% 2% 2% 14% 1% 1%



LES CONDITIONS DE TRAVAIL

Question : Concernant votre épanouissement professionnel dans une 
entreprise basée en Afrique, quel serait le facteur le plus important ? 
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Question : Concernant votre épanouissement professionnel dans une 
entreprise basée en Afrique, quel serait le facteur le plus important ? 

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude Age

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 
ans

Bac Bac +2/3 Bac +5 et 
plus

18 – 20 
ans

20 – 23 
ans

24 – 27 
ans

28 – 35 
ans

Avoir une ambiance 
de travail agréable

14% 19% 11% 15% 14% 21% 12% 17% 20% 23% 19% 15%

Avoir un équilibre vie 
pro / vie privée

39% 28% 41% 29% 37% 29% 37% 33% 50% 33% 30% 34%

Faire quelque chose 
qui a du sens

47% 51% 48% 56% 49% 50% 51% 50% 30% 44% 51% 51%



4 / L’ENTREPRISE EN AFRIQUE



PERCEPTION DE L’ENTREPRISE EN AFRIQUE

Question : Comment percevez-vous 
le monde de l’entreprise en Afrique ?
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Question : Évaluez-vous la transformation digitale des entreprises 
africaines mature pour peser dans votre choix de retour ?



PERCEPTION DE L’ENTREPRISE EN AFRIQUE

Question : Évaluez-vous la transformation digitale des entreprises 
africaines mature pour peser dans votre choix de retour ?

Sexe Expérience professionnelle Niveau d’étude Age

Femme Homme Etudiant 1 à 5 ans Plus de 5 
ans

Bac Bac +2/3 Bac +5 et 
plus

18 – 20 
ans

20 – 23 
ans

24 – 27 
ans

28 – 35 
ans

Oui complètement 13% 12% 15% 12% 13% 14% 16% 12% 20% 14% 7% 14%

Oui suffisamment 
pour m’inciter à 
rentrer

22% 24% 28% 25% 21% 14% 30% 21%
30%

25% 21% 23%

Non mais ce n’est pas 
un élément de 
blocage pour moi

43% 51% 26% 48% 53% 43% 28% 53% 10% 33% 51% 49%

Non, je vois encore 
trop d’ou�ls digitaux 
qui ne sont pas 
u�lisés par les 
entreprises africaines

21% 11% 28% 14% 13% 29% 22% 14% 30% 28% 19% 13%


